



Подвиг советских солдат во время Великой Отечественной войны достоин восхищения и более детального изучения именно здесь, на родине каждого фронтовика. За каждой фамилией скрыта жизнь и судьба человека, а также его личное героическое противостояние с немецко-фашистскими захватчиками.

На сайте министерства обороны РФ «Память народа», где собрана уникальная и огромная база данных, можно найти достаточно поразительных фактов о фронтовом пути наших земляков.

Один из них – **Максим Иванович Марин**, уроженец села Огнёво-Заимка. Призван в ряды Красной армии в ноябре 1941 года в возрасте тридцати лет. Должность: заместитель командира миномёта 2-й батареи, наводчик. Участие в боях: с 27 декабря 1941 года. Проходил службу в составе 72-й отдельной горнострелковой Краснознамённой бригады 126-го лёгкого горнострелкового корпуса.

ОБСТРЕЛ «ВЫСОТНЫХ КРЕПОСТЕЙ»

Итак, Карельский фронт на самой границе с Финляндией. Вражеские войска построили здесь глубоко эшелонированную оборону, базировавшуюся на укрепленных опорных пунктах в условиях труднопроходимой местности. 72-я отдельная горнострелковая Краснознамённая бригада ведёт бои в тяжелейших условиях. Из воспоминаний Маршала Советского Союза К. А. Мерецкова «На службе народу»:

«Специальные строительные части противника круглые сутки вгрызаются в гранит, возводят новые железобетонные и бронированные огневые точки и укрытия, прокладывают траншеи и ходы сообщения. Перед нами на фронте длиной 90 километров тянулись надолбы и противотанковые рвы, густые минные поля и проволочные заграждения. Они перехватывали все горные перевалы, лощины и дороги, а господствующие над местностью высоты представляли собой настоящие горные крепости. Меж укреплений лежали бесчисленные озёра, речки, цепи отвесных скал, болота и топи».

Вот в таких суровых условиях наши бойцы сражались с гитлеровцами.

Выписка из журнала боевых донесений 14-й армии:

«В ночь на 17 августа 1944 года разведпартия 14 СД в составе 50 человек вела разведку боем с задачей захватить контрольного пленного в районе высоты 314,9. После 3-минутного мощного огневого налёта двух 76 мм и пятнадцати 45 мм орудий, трёх миномётных батарей, 15 противотанковых ружей, 22 станковых пулемётов и 22 снайперов разведпартия стремительным броском ворвалась в опорный пункт противника. В результате огневого налёта вражеская живая сила и огневые средства, находящиеся в огневой точке и траншеях, были уничтожены. В коротком бою, нанеся противнику потери в живой силе и технике, захватив пленным обер-ефрейтора и эвакуировав своих убитых и раненых, разведпартия отбыла в свою оборону».

33-летний Максим Марин, будучи наводчиком, заместителем командира миномёта 2-й батареи, непосредственного участия в этой разведке боем не принимал, зато, как станет известно позднее из его наградного листа орденом Славы III степени, он был в составе тех самых «трёх

Подвиг за полярным кругом



миномётных батарей», которые оказывали огневую поддержку разведпартии. Вот выдержка из наградного листа ефрейтора Марина:

«17 августа 1944 года миномёт наводчика т. Марина в составе батареи поддержал разведку 14 СД на высоте 314,9. В результате точной наводки т. Марина подавлена одна миномётная батарея и одна пулемётная точка противника, что обеспечило успешные действия разведгруппы».

ВЫСОТЫ «ЗЕЛЁНАЯ» И «ГОРЕЛАЯ»

Орденом Славы III степени Максима Марина наградили за несколько боёв. Вот продолжение уже упомянутого наградного листа:

«7 сентября 1944 года миномёт наводчика т. Марина, в составе взвода, коротким беглым огнём разрушил 20 метров проволочных заграждений, 15 метров траншей и уничтожил три немца на высоте «Горелая».

«8 сентября 1944 года при поддержке действий разведгруппы на высоте «Зелёная» миномёт наводчика т. Марина, в составе батареи, точным огнём уничтожил 10 немцев, разрушил: в 3-х местах водопроводную трубу, 10 метров проволочных заграждений, подавил одну огневую точку и взорвал 3 квадратных метра минного поля. Точная стрельба миномёта обеспечила захват 4-х пленных».

Несмотря на суровый климат и сильно пересечённую местность, наши войска успешно вели бои. 126-й лёгкий горнострелковый корпус до ноября 1944 года продвинулся далеко вперёд и расположился в Норвегии, а затем был переведён в резерв.

Выписка из акта № 718:

«25 января 1945 года. Мною, командиром 72-й отдельной горнострелковой Краснознамённой бригады Амвросовым Иваном Прокопьевичем, на основании Указа Президиума Верховного Совета от 5 декабря 1944 года, вручены медали «За оборону Советского Заполярья» офицерскому, сержантскому и рядовому составу Красной армии». В этот день, согласно списку, было вручено ровно сто медалей. В том числе и Максиму Ивановичу Марину.

НАСТУПЛЕНИЕ НА РЕКЕ ОДЕР

20 февраля 1945 года бригада была передислоцирована на границу Польши с Чехословакией и начала наступление.

Выписка из журнала боевых действий 901-го горного артиллерийского полка:

«8 апреля 1945 года. Ночью спустился сильный туман. Под утро немцы на правом берегу Одера перешли в наступление и к середине дня плацдарм на левой стороне реки оказался в окружении. Немцы пытались укреплиться на правом берегу Одера, то есть в тылу 72-й отдельной горнострелковой бригады. В 18-19 часов немцы, силою до роты, бросились в атаку на 2-й батальон бригады. Атака была отбита. Примерно через полчаса противник силою до батальона, поддерживаемый тремя танками и двумя самоходками, снова попытался



Мемориал защитникам Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны в Мурманске



Е. Халдей из серии «Оборона Советского Заполярья»

атаковать. Героически отбиваясь, наша пехота отступала. После третьей атаки создавалась угроза окружения батальона (все орудия вышли из строя). По приказу командира бригады, все отошли на исходный рубеж».

До Победы оставался ровно месяц. В этих ожесточённых боях на берегах реки Одер в списке безвозвратных потерь бригады за 8 апреля числится ровно 45 человек. Среди них, к сожалению, – Максим Иванович Марин. К списку прилагается схема расположения братской могилы. В документе также указано, что ближайший родственник – жена, Марина Клавдия Дмитриевна, проживает в г. Черепаново, ул. Урицкого. Больше никакой информации разыскать не удалось.

ТАКОЕ ЖИЗНЕННОЕ «РАЗНОЕ»

Ранее приводились выдержки из боевого донесения 14-й армии. Среди прочих записей: «боевые донесения», «потери», «оборонительные работы», «состояние дорог» и др., есть очень примечательный раздел «Разное»:

«С 27 по 29 августа 1944 г. в Петрозаводске проходила фронтовая летняя спартакиада по рукопашному бою и лёгкой атлетике. Команда 14-й армии заняла первое место, награждена грамотой и призом. Из 30 грамот за персональное первенство – 18 грамотами награждены представители нашей армии. Эта же команда на республиканских соревнованиях Карело-Финской ССР также заняла первое место».

Илья СУСЛОВ.

В написании материала использованы документы сайта «Память народа» и фото из открытых источников.